关于中国水彩画创作实践的当代性思考

◎王月

摘要:从本质上来说,水彩是由西方传入中国的一种画种,经过长时间的演变逐渐形成了具有中国本土特色的水彩画, 在当代的文化背景下不断发生了转变。从现阶段大型水彩画展览会频繁出现就可以看出水彩画在中国市场中发展的繁荣景 象,另外国际之间的交流也让我们清楚地认识到同期国外水彩画的发展状况,吸收国外先进的理念来弥补自身的缺陷,国 内的一些原创作家同时也在探索多元化并且具有自身特色的水彩画作品,不再是一味地沿袭国外的套路和手法。

关键词: 中国水彩画 创造实践 思考 现状

经过长时间的演变和发展, 当代中国 的水彩画创作在经过理念解放和自由表现 等特定时期的影响, 西方文化大量涌入中 国市场,中国水彩画本身无论是从画家对 其的认识理解,还是在内容、形式、语言 以及主题方面都发生了巨大的变革。一方 面在西方文化的影响下,中国的水彩画艺 术家掌握了各个国家的艺术资源, 另外一 方面,中国的艺术家则需要重新了解和认 识中国传统的绘画思想和手法,探索出适 合自身的发展方向,这对今后中国水彩画 的发展有着深远的影响意义。

一、当代水彩画创作的主要发展现状

对于当代的水彩画创作而言, 创作 的主题大多数是以中国的传统文化为基础 的,如果以"境界"为例,无论是中国的 写作还是绘画讲究都是境界的高低。古人 常说: "师法自然,以心灵来映射万象, 最终方能达到气韵生动的最高境界。"然 而中国传统文化本身就具有独特的特点, 当代水彩画的创作具有如此深厚的文化底 蕴往往取决于当代文化发展背景下对传统 文化的深度阐释。除此之外, 当代的中国 水彩画创作实践能够充分地反映出当代实 际的社会现状,创作本身首先需要做到言 之有物,这在一定程度上既可以是生存体 验的表达,还可以是精神世界的幻化。因 此当代繁杂多变的社会现状往往能够给予 艺术家们更多的创作灵感,这更加能够展 现出当今时代的创作主题,并具有强烈的 跨时代意义。自从改革开放以后,现实主 义的绘画风格有了新的突破, 伤痕美术和 乡土美术更是从反思历史、直面生活以及 真实反映现实社会等方式都是比较常见的 现实主义手法。现如今, 现实主义风格仍 然以强大的惯性深深地影响着中国水彩画 的发展方向,一方面不仅深深地影响着中 国学院的教学现状,中国各个地区美术学 校的考试选拔考察的都是学生的写实能 力,这就意味着学生在进入美术院校学习 之前已经具备了较强的写实能力; 另外一 方面中国各个地区的美术学校的教学重点 主要是为了培养学生的写实能力,同时也 十分重视基础和造型能力的训练, 从而会 影响到全国美展的评审标准。

二、当代中国水彩画的创作实践和感悟

通常情况下,中国传统的审美方式与 西方各个国家的审美方式存在着较大的差 异性,由于西方的审美方式是建立在物质 基础之上的, 主要是从客观的角度去描述 物体的特征和人物的性格特点, 所以艺术 作品主要强调满足视觉的真实性。但是在 中国的发展背景下,美是需要人对事物的 真实感悟才能够获得的,这是审美主体对 周围环境的真实感悟,确保人和客观事物 的统一性,并不能够独立存在的,因此这 种"天人合一"的思想正是促使中国传统 审美超脱于客观事物之外,追求人精神上 满足的具体表现。由此可知,中国水彩画 的作品不仅能够充分地反映出客观事物的 主要特征,并不是局限于客观事物外在的 形式之上, 而且更加能够体现出人的内心 活动,促使人与自然有效的融合在一起, 这是对心灵的诉求。

在水彩画的创作过程中, 表现手法一 直以来都是绘画艺术家重点研究的对象, 与此同时绘画艺术家所掌握的水彩画语言 能够不断拓宽水彩画作品的表现空间,并 且赋予作品更强的表现力, 另外利用巧妙 的表现手法也是自身独特思想观念的准确 体现,与别人形成较大的差异性。根据水 彩画所使用材料本身所表现出来的特性和 使用方法都比较适合写意和抽象的作品, 其中只靠一遍而形成的水迹效果并不是其 他绘画类型所能达到的, 这也是水彩绘 画具有的独特魅力。因此, 近年来中国水 彩画在追求写实特性方面也做出了巨大努 力,旨在将水彩画做得更加厚重。

三、结语

总而言之, 虽然中国水彩画经过长期 的演变和发展,已经取得了良好的成果, 并且展现出了丰富多样的面貌, 但是不可 否认的是水彩画在中国仍然属于小画种, 在社会上的号召力不强, 市场占比小。这 是因为中国水彩画的理论体系在学校教学 并没有深入地展开研究, 缺乏系统地梳理 和整合, 尤其是对于新时期的中国水彩画 创作没有理性的认识。很多水彩画家对于 水彩画仅仅出于个人爱好, 这就会对中国 水彩画的品质带来一定的消极影响, 这就 需要对中国水彩画的创作思想和语言形态 进行深度的剖析,了解中国水彩画的发展 现状, 进行创作实践和准确的价值判断。 (MIEX)

参考文献:

- [1] 宋宗爱. 观念艺术视角下的中国当代水 彩画创作实践研究[D]. 西安美术学院, 2015
- [2] 季晓龙. 关于中国水彩画创作实践的当代 性思考 [D]. 沈阳师范大学, 2013.
- [3] 裴哲峰. 浅谈中国水彩画创作的主题性拓 展 []]. 群文天地, 2012 (18): 86-87.

作者单位:河南师范大学